

LÁSKA A CITOVÉ POUTO V MANŽELSKÉM VZTAHU

Prorok (mír s ním) mimo jiné vyzýval muže k co nejlepšímu chování k manželkám: „**Nejlepší z vás jsou ti, kdo jsou nejlepší ke svým manželkám.**“

„A patří k Jeho znamením, že vám z vás samých manželky stvořil, abyste u nich klid našli. A vložil mezi vás lásku a dobro – a věru jsou v tom znamení pro lidi přemýšlivé.“

Korán 30:21

Áiša (Prorokova manželka) byla jednou dotázána, jak se Prorok choval doma.

Odpověděla: „**Doma byl jako jeden z vás, avšak byl nejhovívavější a nejtědřejší... Byl ochotný pomáhat svým manželkám s domácími pracemi, sám si zašival oblečení a opravoval boty.**“

Všeobecně pomáhal svým manželkám se všemi pracemi, které dělaly.

VYSOKÉ POSTAVENÍ MATEK A DCER

Matka má na dítě nezávadnější vliv svojí láskou a péčí, obzvláště v raném věku dítěte. Úspěšnost celé společnosti nepochybně závisí právě na matkách. Proto je jediné správné, že je islám hluboce ctí a dává jim vysoké postavení.

Alláh v Koránu říká:

Proroka (mír s ním) se jednou otázali: „*Posle Alláhův, kdo z lidí si nejvíc zaslouží mé dobré zacházení?*“ On odpověděl: „**Tvoje matka.**“ Tázající se potom dvakrát zeptal: „*A kdo po ní?*“ a dostal stejnou odpověď. Až na čtvrtý dotaz Prorok odpověděl: „**Poté tvůj otec.**“

Odměna nenáleží pouze za dobré a laskavé chování k matkám. Islám dokonce určil zvláštní odměnu za vychování dcer, zatímco za vychování synů žádná podobná odměna není.

„Uložili jsme člověku laskavost vůči rodičům jeho; matka jeho jej ve strastech nosila a ve strastech jej porodila.“

Korán 46:15

Prorok Muhammad (mír s ním) řekl: „**Komukoliv Alláh dal dvě dcery a on je k nim laskavý, budou pro něj důvodem vstupu do ráje.**“

ZÁVĚR

Před islámem se na ženy nahlíželo jako na hanbu, novorozené holčičky byly zaživa pohřbívány, prostitute byla běžná, o rozvodu rozhodoval pouze muž, dědictví dostali pouze jedinci v silném postavení a útlak byl všudypřítomný. Když přišel islám, tyto praktiky ukončil. I v současné době je ženám v „rozvinutých“ zemích upírána úcta a důstojnost, nemluvě o nerovném platu za stejnou práci. Islám oproti tomu ženy vnímá jako cenné a hodnotné bytosti, jež nemají být jakkoliv ponižovány či utlačovány. Špatné zacházení se ženami v některých blízkovýchodních zemích a v některých muslimských rodinách vychází ze špatných kulturních zvyklostí, nikoliv z islámu. Proč by se tolik žen po celém světě zcela svobodně rozhodlo přijmout islám, kdyby byl náboženstvím útlaku žen?

Na závěr se rozlučme slovy našeho i vašeho Pána, stvořitele a živitele všech mužů a žen:

„Muslimové a muslimky,
věřící muži a věřící ženy, poslušní a poslušné,
pravdomluvní a pravdomluvné,
trpěliví a trpělivé, pokorní a pokorné,
dárci a dárkyně almužny,
postící se muži a postící se ženy, cudní a cudné,
muži a ženy hojně Alláha vzpomínající –
těm všem Alláh věru připravil odpuštění
i odměnu nesmírnou.“

Korán 33:35

PRÁVA ŽEN V ISLÁMU

Důstojnost

Úcta

Láska

Pro více informací a další letáky této série

w islamicpamphlets.com e shareislam@gmail.com

Muslimská obec v Praze

Kontakt: paha@muslim.cz

Základy
islámu

islamicpamphlets.com

ÚVOD

O ženách v islámu panuje představa, že jsou podřízené mužům, utlačované a ponižené – ale je to pravda? Jsou milióny muslimů takový tyran nebo jsou to jen předsudky vytvořené zaujatými médii?

„A ony (ženy) mají pro sebe stejné právo jako oni (muži).“

Korán 2:228

Před 1400 lety dal islám ženám práva, kterých se na Západě domohly teprve nedávno. Ve 30. letech 20. století britská filozofka Annie Besantová napsala: „**Křesťanská Anglie uznala právo žen na osobní vlastnictví až v posledních dvaceti letech, zatímco islám toto právo uznával vždy. Je**

pomluvou tvrdit o islámu, že káže, že ženy nemají duši.“

(Život a učení Mohammeda, 1932)

Muži i ženy pocházejí z jediného člověka – proroka Adama (mír s ním). Islám pro žádného z nich nepřipouští nic jiného než spravedlivost a laskavé zacházení.

ROVNÁ ODMĚNA A ROVNÁ ZODPOVĚDNOST

Muži i ženy uctívají Alláha stejným způsobem, což znamená, že uctívají stejného Boha (Alláha), konají stejné skutky uctívání, řídí se stejným Písmem a mají stejné přesvědčení. Alláh (vlastní jméno jediného pravého Boha všeho stvoření) soudí všechny lidské bytosti spravedlivě a objektivně. Alláh v mnoha koránských verších zdůrazňuje spravedlivý přístup a odměnu jak mužům, tak ženám:

„*Alláh přislíbil věřícím mužům a věřícím ženám zahrady, pod nimiž řeky tekou, v nichž nesmrtelní budou dlít, a přislíbil jim přibytky rozkošné v zahradách Edenu.*“

Korán 9:72

„*Nedopustím věru, aby se ztratil skutek jediný, který kdokoliv z vás učiní, ať je to muž či žena, vždyť jeden k druhému patříte.*“

Korán 3:195

Tyto verše ukazují, že odměna závisí na skutcích, nikoliv na pohlaví. Pohlaví nehraje žádnou roli v tom, jak je člověk souzen a odměněn.

V porovnání s jinými náboženstvími islám nabízí spravedlnost mezi pohlavími. Islám například odmítá představu, že Eva měla větší vinu než Adam na tom, že pojedli ovoce ze zakázaného stromu. Podle islámu Adam a Eva oba zhřešili, oba se káli a Alláh oběma odpustil.

ROVNÉ PRÁVO NA VZDĚLÁNÍ

Muži i ženy jsou stejnou měrou vyzýváni, aby usilovali o vědění. Prorok (mír s ním) řekl: „**Vzdělávání je povinností každého muslima.**“

V Prorokově době a krátce po ní také působily význačné muslimské učenkyňe, z nichž některé byly z jeho rodiny a další z řad jeho společníků či jejich dcer. Nejvýznamnější z nich byla Prorokova manželka **Áiša**, jež předala čtvrtinu zdrojů islámského práva a pravidel.

Další ženy byly významné odbornice na islámskou právní vědu a jejich studenty byli proslulí učenci.

ROVNÉ PRÁVO NA VOLBU PARTNERA

Islám ženy uctil tím, že jim dal právo vybrat si manžela a po sňatku si zachovat své původní rodové jméno. Mnozí lidé žijí v přesvědčení, že rodiče nutí své dcery do nedobrovolných manželství. Toto je kulturní praktika, která s islámem nemá nic společného. V islámu je zakázána.

Za prorokem Muhammadem (mír s ním) přišla žena a řekla mu: „*Otec mě provdal za mého bratrance, aby si tím zvýšil společenské postavení a mě k tomu donutil.*“ Prorok poslal pro jejího otce a poté v jeho přítomnosti **dal té ženě možnost rozhodnout se v manželství setrvat, nebo manželství zneplatnit.**

Ona odpověděla: „*Posle Alláhův, já jsem rozhodnutí svého otce přijala, ale chtěla jsem ukázat ostatním ženám (že je nelze nutit do manželství).*“

ROVNI, ALE ROZDÍLNÍ

Muži a ženy mají v principu rovná práva, avšak specifická práva a povinnosti, jež jsou jim určeny, nemusí být zcela identické. Práva mužů a žen jsou komplementární – vzájemně se doplňují.

Vedle vnějších i vnitřních anatomických rozdílů je podle poznatků moderní vědy ještě mnoho dalších jemných odlišností, např. jakým způsobem mužský a ženský mozek zpracovává jazyk, informace a emoce.

Významný sociobiolog Edward O. Wilson z Harvardovy univerzity tvrdí, že ženy mají obvykle mimo jiné lepší verbální schopnosti, vyšší empatii a lepší sociální dovednosti než muži, zatímco muži mívají silnější nezávislost, dominanci, prostorovou orientaci, matematické schopnosti a další vlastnosti.

Nebrat v úvahu rozdíly mezi pohlavími a považovat je za zcela totožné by nebylo rozumné. Islám učí, že muži a ženy mají vzájemně se doplňující, avšak odlišné role, protože to tak nejlépe odpovídá jejich přirozeným vlastnostem. Alláh říká:

„... vždyť pohlaví mužské není jako ženské...“

Korán 3:36

„Což nezná On ty, které stvořil, On, jenž prozíravý je a dobře zpravený?“

Korán 67:14

RODINA

Alláh stvořil muže a ženy jako odlišné, s jedinečnými rolemi, schopnostmi a povinnostmi. Tyto rozdíly nejsou ukazatelem nadřazenosti či podřadnosti, ale odlišného zaměření. V islámu je zásadně důležitá rodina. Muž je zodpovědný za materiální zajištění rodiny, zatímco přínos ženy spočívá v praktickém fungování rodiny, vzdělávání a emoční pohodě. To vede ke spolupráci, nikoliv k soutěžení. Když oba dostojí svým vzájemným závazkům, vznikají zdravé rodiny a tedy i zdravá společnost.

Ani na emoční rovině nemohou muži a ženy žít šťastný život jeden bez druhého. Alláh to krásně popisuje těmito slovy:

Oděv poskytuje pohodlí, teplo a ochranu, ale také člověka okrášluje – a takto islám definuje manželský vztah mezi mužem a ženou.

„Ony jsou pro vás oděvem a vy jste oděvem pro ně.“

Korán 2:187